



László
episcop romano-catolic de Oradea Mare

I. / 2024

Nr. 87/2024.

LITTERAE CIRCULARES

Și în dieceza noastră este un obicei vechi, ca episcopul să se adreseze preoților și credincioșilor prin mijlocul unei scrisori circulare. Circularele emise în mod regulat, pe lângă valoarea lor documentară, reprezintă și un instrument important de comunicare. Astfel, episcopul diecezei este în legătură cu dieceza, clerul și credincioșii săi prin intermediul acestor corespondențe, exprimând în ele informații importante, directive și sarcini referitoare la viața diecezei, informații ce urmează a fi împărtășite și puse în aplicare. Pe lângă scrisorile circulare, transmitem și comunicate cu privire la aspecte importante, actualități și sarcini legate de viața bisericii. Atât scrisorile circulare, cât și comunicatele urmăresc să ajute la coordonarea, armonizarea și organizarea activităților noastre, astfel încât să slujească binele comunităților încredințate.

După ce o perioadă mai lungă de timp am urmărit cu atenție punerea în practică a celor cuprinse în circulare și comunicate, am ajuns la două constatări importante. Prima constatare este că nu toată lumea citește circularele. Prin urmare, este de înțeles că mesajele formulate în aceste scrisori nu ajung la destinație. A doua mea constatare este că unii interpretează multe dintre instrucțiuni ca opționale, și pur și simplu ignoră termenele stabilite. Nu rareori primim semnale, cum că nu am comunicat despre anumite evenimente, deși în circulare sau comunicate am oferit informații detaliate despre subiectul respectiv. Lipsa de informare este rezultatul faptului că tratăm cu indiferență sau superficialitate comunicările oficiale, circularele.

În lumina celor de mai sus, rog pe confrății mei preoți, să alocați timp corespunzător citirii și aprofundării circularilor și comunicatelor. Folosiți o agendă și înscrieți în ea termenele limită, datele evenimentelor și orice altceva care afectează viața comunității, și tratați-le cu responsabilitate, răspundeți la întrebări și transmiteți informațiile celor interesați și implicați.

Pentru a ușura îndeplinirea acestor cerințe, am hotărât să renunț la formele obișnuite și să transmit informații și instrucțiuni scurte și precise. În ceea ce privește modalitatea de expediere, vom continua să trimitem varianta tipărită prin poștă. Scrisorile circulare și comunicatele vor fi arhivate în format tipărit în arhiva parohială, dar le vom trimite în continuare și în format electronic. Pe site-ul diecezei, veți găsi toate scrisorile circulare emise până acum. Contez în continuare pe sprijinul și implicarea fiecăruia.

Nr. 88/2024.

DESPRE PROPRIA NOASTRĂ FORMARE CONTINUĂ

În toate aspectele vieții sociale, se acordă o mare atenție dezvoltării competențelor, deoarece succesul și profitul presupun cunoștințe actualizate și metode aplicabile. Acest principiu se aplică tuturor actorilor vieții sociale, inclusiv preoților: trebuie să ne formăm continuu, să creștem în trăirea credinței și să ne îmbogățim prin experiențele dobândite, astfel încât viața noastră să devină o mărturie autentică și atrăgătoare.

Preotul este numit maestru al vieții spirituale, presupunându-se că *suntem competenți* în îndeplinirea vocației noastre. Această presupunere a competenței reclamă o strădanie permanentă în dezvoltarea competențelor proprii. Pe lângă colaborarea cu harul divin, trebuie să ne formăm neobosit pentru a deveni trăitori și vestitori autentici ai Evangheliei. Totodată, trebuie să ne formăm pentru a putea face față provocărilor timpurilor actuale în calitate de lideri. Trebuie să evoluăm și să ne dezvoltăm în mod constant, nu după standardele lumii, ci în lumina Evangheliei, care este un adevăr atotpătrunzător: „*Cuvintele pe care vi le-am spus sunt duh și viață.*” (Ioan 6, 63.)

În ultimii ani, am discutat despre oportunitățile de formare continuă. Am căutat și am oferit oportunități pentru ca misiunea noastră pastorală să se bazeze pe dezvoltarea spirituală, dar și pe dobândirea de noi experiențe. Programele desfășurate la nivel local în dieceză au contribuit la formarea preoților, dar am fost deschiși și către posibilitățile organizate în afara diecezei. Am constatat cu bucurie că sunt preoți, care au profitat de oportunitățile oferite. Sunt convins că aceste programe de formare au contribuit la creșterea spirituală a lor!

Cu toate acestea, statisticile mele arată, că unii nu au folosit aceste posibilitățile de formare. Pot exista scuze pentru aceasta, dar nu există nicio justificare pentru ca un preot să nu se implice în oportunitățile prin care își promovează propria sa formare. Dacă ceva nu este impus obligatoriu, acest lucru nu înseamnă că nu trebuie să ne ocupăm de el. Trebuie să ridicăm standardele noastre și să dedicăm timp de calitate dezvoltării competențelor noastre pastorale.

Îndemn aşadar pe confrății mei, să lectureze din nou cu atenție ultima scrisoare circulară din decembrie anul trecut, mai ales părțile care abordează planul pastoral anual și valorificarea oportunităților oferite. În plus, vă rog cu insistență să ieșim din starea de obișnuință, care uneori ne paralizează, și să pornim pe calea reinnoirii, să participăm la evenimentele oferite și să creem și noi oportunități pentru îmbogățirea spirituală și formarea credincioșilor noștri.

Nr. 89/2024.

ZIUA VIEȚII CONSACRATE

La inițiativa Papei Sfântul Ioan Paul al II-lea, în sărbătoarea Întâmpinării Domnului, celebrăm și Ziua Mondială a Vieții Consacrate. Cu această ocazie ne gândim în primul rând la vocațiile monahale, dar îi mulțumim lui Dumnezeu și pentru vocațiile preoțești, și ne rugăm pentru noi vocații. Sâmbătă, **3 februarie 2024**, dieceza noastră va organiza la Oradea întâlnirea persoanelor consacrate, după programul următor: dimineața de la ora 10.00 înregistrare la Palatul Episcopal, care va fi urmată de o scurtă meditație și pregătirea Sfintei Liturghii. Sfânta Liturghie va începe la **ora 12.00** în catedrală, apoi urmează prânzul și un program recreativ. Îi așteptăm la această întâlnire pe călugării și călugărițele Diecezelor Romano-Catolice și Greco-Catolice de Oradea, precum și pe preacucernici confrăți preoți. Să ne alăturăm persoanelor consacrate în această sărbătoare și să mulțumim și pentru propria noastră vocație.

Nr. 90/2024.

EXERCIȚII SPIRITUALE PENTRU BĂRBAȚI

Conform planului pastoral cunoscut, în perioada **8-11 februarie 2024** vom organiza exerciții spirituale pentru bărbați. Acestea vor avea loc la Casa de Pelerini Ad Lucem din Oradea, iar cei interesați sunt așteptați să ocupe cazarea joi, la ora 17.00. Programul se va desfășura până duminică, la ora 15.00. Moderatorul exercițiilor este Excelența Sa Székely János, episcop de Szombathely, Ungaria împreună cu echipa sa. Înscrierile se pot face la adresa pasztoralis@varad.org sau prin intermediul preoților parohi până la data de **1 februarie 2024**. Așteptăm cu drag înscrierile.

Nr. 91/2024.

UNGHEREA BOLNAVILOR

La **11 februarie** sărbătorim Ziua Mondială a Bolnavilor. Dacă urmează să administrăm sacramentul ungerii bolnavilor în această zi, este important să nu neglijăm informarea cu privire la importanța pregătirii corespunzătoare. Bolnavii trebuie să fie pregătiți pentru primirea sacramentului printr-o discuție personală și prin spovadă. Comunitatea credincioșilor poate însoți cu rugăciune bolnavii înainte de administrarea sacramentului, astfel încât, prin harurile primite, să obțină mângâierea dorită, puterea sufletească și fizică, precum și darul vindecării.

Nr. 92/2024.

SĂPTĂMÂNA CĂSĂTORIEI

Biroul responsabil pentru pastorația familiilor a pregătit următorul program pentru *Săptămâna Căsătoriei*, care va avea loc în perioada **11-18 februarie 2024**, și solicită colaborarea protopopiatelor în implementarea acestui program.

Săptămâna Căsătoriei începe **duminică, 11 februarie**. Evenimentul de deschidere a săptămânii la nivel diecezan va fi sfântă liturghie de la orele **18.00 în biserica parohială Oradea-Orașul Nou**. Predica va fi rostită de pr. Szénégető István. În această zi, în fiecare biserică parohială, să deschidem săptămâna căsătoriei în cadrul sfintei liturghii. Să rostim o rugăciune formulată special pentru acest scop, să implicăm în serviciul liturgic soții, copiii și familiile. Putem dăruii familiilor o icoană sau o carte de rugăciuni.

La **13 februarie**, marți între orele 19.00-22.00, organizăm o proiecție de film în subsolul Palatului Episcopal.

În evenimentele Săptămânii Căsătoriei, am inclus **serile regionale de rugăciune**. Cu sprijinul decanatelor, planificăm patru astfel de seri:

14 februarie, miercuri, între orele 19.00-20.00 în Catedrala din Oradea;

15 februarie, joi, între orele 18.00-19.00 la Valea lui Mihai;

16 februarie, vineri, între orele 18.00-19.00 în Șimleu Silvaniei;

17 februarie, sâmbătă, între orele 18.00-19.00 la Salonta.

Pe parcursul săptămânii, joi, vineri și sâmbătă, între orele 14.00-17.00, se poate vizita și Palatul Episcopal, cu **impulsuri tematice** care vizează viața de cuplu. Pentru astfel de vizite, este necesară înregistrarea prealabilă.

La **18 februarie**, duminică, se încheie Săptămâna Căsătoriei. În fiecare biserică parohială, să ne rugăm pentru soți și familii. În această zi, se pot binecuvânta acele cupluri care au sărbătorit o aniversare rotundă de căsătorie în anul trecut. Ca expresie a creativității și atenției noastre să facem această zi memorabilă pentru familiile parohiei noastre (felicitare, carte de rugăciuni, rozariu, carte de rugăciuni, o floare, etc.).

Nr. 93/2024.

NE AMINTIM DE FERICITUL EPISCOP MARTIR SZILÁRD

Miercuri **21 februarie**, la ora **18.00**, în Catedrala noastră vom oficia vespera solemnă în cinstea Fericitului Episcop Martir Constatin. Cu această ocazie, va avea loc și decernarea Medaliei de Merit a Diecezei. Îi rog pe confrății mei preoți să participe la această sărbătoare a diecezei noastre.

Nr. 94/2024.

SFÂRȘIT DE SĂPTĂMÂNĂ PENTRU LOGODNICI

Data programului anterior anunțat, intitulat Sfârșit de Săptămână pentru Logodnici, se schimbă: logodnicii diecezei noastre, care se pregătesc pentru căsătorie, sunt așteptați la Oradea în perioada **15-17 martie 2024**. Informații detaliate cu privire la acest program vom trimite la momentul potrivit, dar până atunci puteți informa deja cuplurile logodiți despre această oportunitate.

Nr. 95/2024.

LITURGHIA CRISMEI

Liturghia de sfințire a uleiurilor din Joia Mare va avea loc la **28 martie 2024, ora 10.00**, în Catedrală. Îi rog pe confrății mei preoți să aducă la această ocazie ministranți, angajați și credincioși, dacă este posibil. Prezența ministranților este importantă din mai multe puncte de vedere. Liturghia crimsei poate oferi o experiență frumoasă pentru participanți și putem contribui astfel chiar și la descoperirea vocației. După sfânta liturghie, fiecare paroh va prelua uleiurile sfințite, după care invit pe toată lumea la o agapă simplă și fraternă.

Nr. 96/2024.

COROANA DE PRIMĂVARĂ

Coroana pastorală de primăvară va avea loc la **5 martie 2024**, începând cu ora **10.00**. Invitatul nostru este Pr.Hortobágyi Arnold OSB, călugăr benedictin, cu care dorim să avem o discuție constructivă despre slujirea de ministrant. Toți sunteți bineveniți!

Nr. 97/2024.

ÎNTÂLNIREA SENATULUI PREOȚESC

Membrii Senatului Preoțesc sunt așteptați pentru o întâlnire la **12 martie 2024, ora 10.00**.

Nr. 98/2024.

ADMINISTRAREA SACRAMENTULUI SFÂNTULUI MIR

Mirungeri anunțate până în prezent în prima jumătate a anului:

19 mai, de sărbătoarea Rusaliilor, la ora 11.00, în Catedrală;

26 mai, la ora 11.30, la Oradea-Olosig;

16 iunie, la ora 10.00, la Episcopis Bihor;

30 iunie, la ora 10.00, la Adoni;

6 iulie, la ora 11.00, la Palota;

7 iulie, la ora 10.00, la Sălacea;

13 iulie, la ora 11.00, la Carastelec;

14 iulie, la ora 10.00, în Biserica Sfântul Iosif din Oradea.

În speranța unei perioade pregătitoare de succes, implor roadele Duhului Sfânt asupra vieții preoților și a celor ce vor primi sacramentul mirului! *„Iar Dumnezeuul speranței să vă umple de toată bucuria și pacea în credință, ca să prisosiți în speranță prin puterea Duhului Sfânt!” (Romani 15,13).*

Oradea, 16 ianuarie 2024.

†Böcskei László
episcop diecezan m.p.